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บทท่ี 1 
 

บทน า 
 
ความเป็นมา 

ระบบบริหารการเงินการคลังภาครัฐด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ (GFMIS) เป็นระบบปฏิบัติงาน
แบบ Matrix และ Online – Real Time ที่เกี่ยวข้องกับระบบการปฏิบัติงานในหลายหน่วยงาน เช่น 
กรมบัญชีกลาง ส านักงานคลังจังหวัด ธนาคารกรุงไทย เป็นต้น ประกอบด้วยระบบปฏิบัติงาน 5 ระบบ ได้แก่      
ระบบบริหารงานบุคคล (Human Resource : HR) ระบบงบประมาณ (Fund Management : FM) ระบบจัดซื้อ
จัดจ้าง (Purchasing Order : PO) ระบบบัญชีต้นทุน (Cost Accounting : CA)  และระบบการเงินและบัญชี 
(Financial Information : FI) 

ระบบการเงินและบัญชี แบ่งเป็น 5 ระบบย่อย ได้แก่ 
1. ระบบบริการเงินคงคลัง (Cash Management : CM) 
2. ระบบเบิกจ่าย (Account Payment : AP) 
3. ระบบสินทรัพย์ถาวร (Fixed Assets : FA) 
4. ระบบรับและน าส่ง (Receipt Process : RP) 
5. ระบบบัญชีแยกประเภท (General Ledger : GL) 

ซึ่งปัจจุบันการเข้าปฏิบัติงานในระบบมีทั้งการปฏิบัติงานในเครื่อง GFMIS Terminal และการปฏิบัติงานผ่าน
ระบบ GFMIS Web Online 
 
วัตถุประสงค ์

1. เพ่ือเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในส่วนของการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการรับและ 
น าเงินส่งคลังในระบบ GFMIS ทั้งกรณีการปฏิบัติงานในเครื่อง GFMIS Terminal และการปฏิบัติงานผ่าน
ระบบ GFMIS Web Online 

2. เพ่ือให้เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานการเงินและบัญชี สามารถตรวจสอบรายการบัญชีที่เกิดจาก
การปฏิบัติงานในระบบรับและน าเงินส่งคลัง และสามารถแก้ไขข้อผิดพลาดที่เกิดขึ้น อันจะส่งผลให้รายการบัญชี
ครบถ้วนและถูกต้อง 

 
ประโยชน์ที่ได้รับ 

เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานการเงินและบัญชี มีความรู้ความเข้าใจในส่วนของการบันทึกรายการบัญชี
เกี่ยวกับการรับและ น าเงินส่งคลังในระบบ GFMIS สามารถตรวจสอบรายการบัญชีที่เกิดจากการปฏิบัติงานใน
ระบบรับและน าเงินส่งคลัง และสามารถแก้ไขข้อผิดพลาดที่เกิดขึ้น อันจะส่งผลให้รายการบัญชีครบถ้วนและ
ถูกต้อง 
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บทท่ี 2 
 

การจัดเก็บรายได้ของกรมที่ดิน 
 
การจัดเก็บรายได้ของกรมที่ดิน  

แบ่งเป็น 4 ประเภท  
1. เงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน 
2. เงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น  
3. เงินนอกงบประมาณท่ีฝากคลังของกรมท่ีดิน 
4. เงินนอกงบประมาณท่ีฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน 

 
รายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน 

1. ประเภทเงิน 
1.1 รายได้จากการขายอาคารและสิ่งปลูกสร้าง   รหัสรายได้  602 
1.2 รายได้ค่าขายของเบ็ดเตล็ด (ของช ารุด)   รหัสรายได้  642 
1.3 รายได้ค่าธรรมเนียมที่ดินและค่าจดทะเบียนอสังหาริมทรัพย์ รหัสรายได้  650 
1.4 รายได้ค่าธรรมเนียมการบริการอ่ืน    รหัสรายได้  670 
1.5 รายได้ค่าปรับอ่ืน      รหัสรายได้  810 
1.6 รายไดเ้งินเหลือจ่ายปีเก่าส่งคืน    รหัสรายได้  811 
1.7 รายได้จากการริบทรัพย์และการชดเชยค่าเสียหาย  รหัสรายได้  815 
1.8 รายได้เงินชดใช้จากการผิดสัญญาการศึกษาและดูงาน รหัสรายได้  816 
1.9 รายได้ดอกเบี้ยเงินฝากท่ีสถาบันการเงิน   รหัสรายได้  821 
1.10 รายได้ที่ไม่ใช่ภาษีอ่ืน (เงินมัดจ ารังวัดค้างบัญชีเกิน 5 ปี) รหัสรายได้  830 

2. โครงสร้างการจัดสรรเงิน 
รายได้กรมที่ดิน  100  100%  รายได้................ 

 
รายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น 

1. รายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนกรมสรรพากร (รหัสหน่วยงาน 0307) 
1.1 ประเภทเงิน 

1.1.1 รายได้ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา   รหัสรายได้  001 
1.1.2 รายได้ภาษีเงินได้นิติบุคคล    รหัสรายได้  002 
1.1.3 รายได้ภาษีธุรกิจเฉพาะ    รหัสรายได้  103 
1.1.4 รายได้อากรแสตมป์    รหัสรายได้  104 
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1.2 โครงสร้างการจัดสรรเงิน    
1.2.1 รายได้ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา  

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา  100  100% รายได้ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
1.2.2 รายได้ภาษีเงินได้นิติบุคคล  

ภาษีเงินได้นิติบุคคล 100  100% รายได้ภาษีเงินได้นิติบุคคล 
1.2.3 รายได้ภาษีธุรกิจเฉพาะ 

 
       100  100% รายได้ภาษีธุรกิจเฉพาะ 
 

 
ภาษีธุรกิจเฉพาะ 

- เก็บตามประมวลรัษฎากร 100%    110    
- เก็บตามกฎหมายท้องถิ่น   10%      
       97% เงินภาษีท้องถิ่นของกรุงเทพมหานคร (00905)/ 

ส านักงานท้องถิ่นจังหวัด (10933)/ 
       10 

    3% ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บภาษีอากรให้แก่ 
ราชการส่วนท้องถิ่น รหัสเงินฝากคลัง xx915 
ของส านักงานท่ีดินหน่วยเบิกจ่าย 

 
1.2.4 รายได้อากรแสตมป์ 

 
 

       97% รายได้อากรแสตมป์ 
 
อากรแสตมป ์  100 

 
    3% ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บอากรแสตมป์  

รหัสเงินฝากคลัง xx904 
ของส านักงานท่ีดินหน่วยเบิกจ่าย 

 
2. รายได้ที่จัดเก็บแทนกรมธนารักษ์ (รหัสหน่วยงาน 0303) 

2.1 ประเภทเงิน 
ค่าเช่าพื้นที่ตั้งเครื่องถ่ายเอกสาร (รายได้ที่ไม่ใช่ภาษีอ่ืน) รหัสรายได้  830 

2.2 โครงสร้างการจัดสรรเงิน 
ค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์   100  100% รายได้ค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์ 

 
 



4 
 

เงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังของกรมที่ดิน 
1. เงินนอกงบประมาณที่ส านักงานที่ดินหักและจัดเก็บเข้าบัญชีเงินฝากคลังกรมที่ดินหรือ

ส านักงานที่ดินจังหวัด (รหัสหน่วยงาน 1505) ประกอบด้วย 
1.1 เงินค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บอากรแสตมป์   รหัสบัญชีเงินฝาก  xx904 
1.2 เงินค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บภาษีอากรให้แก่ราชการส่วนท้องถิ่น  รหัสบัญชีเงินฝาก  xx915 
1.3 เงินค่าธรรมเนียมข้อมูลข่าวสารราชการ   รหัสบัญชีเงินฝาก  xx771 
1.4 รายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น    รหัสบัญชีเงินฝาก  xx779 
1.5 เงินประกันซองประกันสัญญา    รหัสบัญชีเงินฝาก  xx910 
1.6 เงินมัดจ ารังวัด (ส่วนภูมิภาค)    รหัสบัญชีเงินฝาก  xx930 
1.7 เงินมัดจ ารังวัด (ส่วนกลาง)    รหัสบัญชีเงินฝาก  xx901 

2. โครงสร้างการจัดสรรเงิน 
2.1 เงินค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บอากรแสตมป์ 

 เป็นเงินนอกงบประมาณที่ระเบียบและข้อบังคับกระทรวงการคลัง ก าหนดให้หักจากรายได้
อากรแสตมป์ที่จัดเก็บแทนกรมสรรพากร ในอัตราร้อยละ 3  

2.2 เงินค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บภาษีอากรให้แก่ราชการส่วนท้องถิ่น 
 เป็นเงินนอกงบประมาณที่ระเบียบและข้อบังคับกระทรวงการคลัง ก าหนดให้หักจากรายได้

ภาษีธุรกิจเฉพาะในส่วนของรายได้ภาษีส่วนท้องถิ่น ในอัตราร้อยละ 3  
2.3 เงินค่าธรรมเนียมข้อมูลข่าวสารราชการ 

 เป็นเงินนอกงบประมาณที่จัดเก็บตามข้อบังคับกระทรวงการคลังว่าด้วยเงินค่าธรรมเนียม
ข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2548  

 เงินค่าธรรมเนียมข้อมูลข่าวสารราชการ  100     100%  รายได้ค่าธรรมเนียมข้อมูลข่าวสารราชการ 
2.4 รายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

 เป็นรายได้ที่ส านักงานที่ดินจัดเก็บให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
 รายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  100     100%  รายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

2.5 เงินประกันซองประกันสัญญา 
 เป็นเงินที่ส านักงานที่ดินจัดเก็บไว้เพ่ือเป็นหลักประกันการปฏิบัติอย่างหนึ่งอย่างใดหรือ

ประกันความเสียหายที่อาจเกิดข้ึนแก่หน่วยงาน 
 เงินประกันซองประกันสัญญา  100     100%  เงินประกันซองประกันสัญญา 

2.6 เงินมัดจ ารังวัด 
 เป็นเงินที่ส านักงานที่ดินจัดเก็บจากประชาชนเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการรังวัดที่ดิน 
 เงินมัดจ ารังวัด  100     100%  รายได้เงินมัดจ ารังวัด 

เงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น 
รายได้ส่วนท้องถิ่นที่จัดเก็บแทนราชการส่วนท้องถิ่น โดยจัดเก็บควบคู่กับรายได้ภาษีธุรกิจเฉพาะ 

ในอัตราร้อยละ 0.03 ของราคาซื้อขายที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ประกอบด้วย 
1. ส านักงานที่ดินกรุงเทพมหานคร และสาขา จ านวน 17 แห่ง จัดเก็บเข้าบัญชีเงินฝากคลัง

กรุงเทพมหานคร รหัสหน่วยงาน 1509 รหัสบัญชีเงินฝาก 00905 
2. ส านักงานที่ดินส่วนภูมิภาค จัดเก็บเข้าบัญชีเงินฝากคลัง ส านักงานท้องถิ่นจังหวัด รหัสหน่วยงาน 

1508 รหัสบัญชีเงินฝาก 10933 
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บทท่ี 3 
 

 การบันทึกรายการบัญชีระบบรับและน าส่งในระบบ GFMIS 
 
ระบบรับและน าส่ง มีข้ันตอนในการปฏิบัติงาน 4 ขั้นตอนหลัก  
ขั้นตอนที่ 1 เมื่อส่วนราชการรับเงินและออกใบเสร็จรับเงิน ต้องบันทึกข้อมูลการจัดเก็บเงินเข้าระบบ GFMIS 
 

ขั้นตอนที่ 1 บันทึกข้อมูลการจัดเก็บ 
 
 

จัดเก็บรายได้และออกใบเสร็จรับเงิน    
 

 

ขั้นตอนที่ 2 ส่วนราชการน าเงินที่จัดเก็บได้ น าส่งที่ธนาคารกรุงไทย โดยระบุประเภทเงินที่น าส่งใน
ใบน าฝากเงิน (Pay in slip) ที่เป็นของศูนย์ต้นทุนตนเอง 

ขั้นตอนที่ 3 ส่วนราชการบันทึกข้อมูลการน าส่งเงินเข้าระบบ GFMIS โดยระบุศูนย์ต้นทุนผู้น าส่ง วันที่
น าส่ง จ านวนเงินที่น าส่ง และเลขทีอ้่างอิง 16 หลัก ที่ได้จากธนาคาร 

ขั้นตอนที่ 4 ระบบจะตรวจสอบการปฏิบัติงานของส่วนราชการด้วยการกระทบยอดข้อมูลจาก 
Statement ที่ได้รับจากธนาคารกรุงไทย และข้อมูลการน าส่งเงินของส่วนราชการด้วยบัญชีพักเงินน าส่ง 

 

ขั้นตอนที่ 2 น าส่งเงิน 
 
 

ขั้นตอนที่ 3 บันทึกข้อมูลการน าส่งเงิน       ส่ง Statement เข้าระบบ GFMIS 

 

           

   ขั้นตอนที่ 4 กระทบยอดตัวเงินที่น าส่งกับข้อมูลการน าส่ง 
 
 

การบันทึกรายการบัญชีระบบรับและน าส่งในระบบ GFMIS  
แบ่งออกเป็น 4 ประเภท ตามประเภทของเงิน ดังนี้ 

1. การรับและน าส่งเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน 
2. การรับและน าส่งเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น 
3. การรับและน าส่งเงินนอกงบประมาณท่ีฝากคลังของกรมที่ดิน 
4. การรับและน าส่งเงินนอกงบประมาณท่ีฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน 

ระบบ GFMIS ส่วนราชการ 

ธนาคารกรุงไทย ส่วนราชการ 

ระบบ GFMIS 

http://1.bp.blogspot.com/-XKE9h3HnXkY/T9Hq5BDvCcI/AAAAAAAAfoQ/filf6OUxxTk/s1600/2008072010252471.gif
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การรับและน าส่งเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน 
 

รายการบญัช ี รหัสบญัช ี
แยกประเภท 

แหล่ง 
ของเงิน 

GFMIS 
Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
1. การบันทึกรับเงินรายได้แผ่นดิน ทั้งกรณีเป็นเงินสดและเช็ค      
   Dr. เงินสดในมือ 1101010101 ตามรายไดฯ้ ZRP_RA นส.01 RA SA 
   Cr. รายไดจ้ากการขายอาคารฯ (602) 4205010104 xx19200     
        รายได้ค่าขายของเบ็ดเตล็ด (642) 4202030105 xx19200     
        รายได้ค่าธรรมเนียมทีด่ินฯ  (650) 4202010113 xx19200     
        รายได้ค่าธรรมเนียมการบริการอื่น (670) 4202010199 xx19200     
        รายได้ค่าปรับอื่น (810) 4201020199 xx19200     
        รายได้เงินเหลือจ่ายปีเก่าส่งคืน (811) 4206010102 xx19400     
        รายได้จากการริบทรัพย์ฯ (815) 4201020105 xx19200     
        รายได้จากเงินชดใช้ฯ (816) 4201020106 xx19200     
        รายได้ดอกเบี้ยเงินฝากฯ (821) 4203010101 xx19400     
        รายได้ที่ไม่ใช่ภาษีอื่น (830)  4206010199 xx19400     

2. กรณีน าส่งเงินรายได้แผ่นดินเป็นเงินสด       
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงาน 5210010103 xx19000 Auto Auto CJ - 
        โอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักเงินน าส่ง 1101010112 xx19000     
   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 ตามรายไดฯ้ ZRP_R1 นส.02-1 R1 S1 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 ตามรายไดฯ้     

3. กรณีน าส่งเงินรายได้แผ่นดินเป็นเช็ค       
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงาน 5210010103 xx19000 Auto Auto CJ - 
        โอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักรอ Clearing 1101010113 xx19000     

   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 ตามรายไดฯ้ ZRP_R1 นส.02-1 R1 S1 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 ตามรายไดฯ้     

   เมื่อเช็คเรียกเก็บเงินได ้       
   Dr. พักรอ Clearing 1101010113 xx19000 Auto Auto CJ - 
        Cr. พักรอน าส่ง 1101010112 xx19000     

    หมายเหตุ    :   การบันทึกรายการจัดเก็บและน าส่งเงินท่ีได้รับจากการรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร  
ให้ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อน าส่งคลัง (1101020601) แทนบัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
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การรับและน าส่งเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น 
 

รายการบญัช ี รหัสบญัช ี
แยกประเภท 

แหล่ง 
ของเงิน 

GFMIS 
Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
1. การบันทึกรับเงินรายได้แผ่นดินแทนหน่วยงานอื่น ทั้งกรณีเป็นเงินสดและเช็ค สถานะเอกสารเป็นเอกสารพักรายการ 
   การจัดเก็บแทนกรมสรรพากร       
   รหัสหน่วยงาน 0307       
   Dr. เงินสดในมือ 1101010101 xx19100 ZRP_RC นส.03 RC SC 
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานผูร้ับเงินแทน)       
   Cr. รายไดภ้าษีเงินได้บุคคลธรรมดา (001) 4101010101 xx19100     
        รายไดภ้าษีเงินได้นติิบุคคล (002) 4101010105 xx19100     
        รายไดภ้าษีธุรกิจเฉพาะ (103) 4102010104 xx19100     
        รายได้อากรแสตมป์ (104) 4102010106 xx19100     
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานเจ้าของรายได้)       
   การจัดเก็บแทนกรมธนารักษ ์       
   รหัสหน่วยงาน 0303       
   Dr. เงินสดในมือ 1101010101 xx19400 ZRP_RC นส.03 RC SC 
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานผูร้ับเงินแทน)       
   Cr. รายไดจ้ากค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์ (830) 4206010199 xx19400     
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานเจ้าของรายได้)       
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว 
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารผ่านรายการ ดังนี ้

      

   รายการบัญชีของหน่วยงานผู้รบัเงินแทน 
   Dr. เงินสดในมือ 

 
1101010101 

     

        Cr. เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
   รายการบัญชีของหน่วยงานเจ้าของรายได ้
   Dr. ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายไดร้บัแทนกัน 
        Cr. รายได้ (ระบุประเภท) 

2101020106 
 
1102050125 
41.................. 
42.................. 

     

2. กรณีน าส่งเงินรายได้แผ่นดินแทนหน่วยงานงานอื่น เป็นเงินสด     
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงาน 5210010103 ตามรายไดฯ้ Auto Auto CJ - 
        โอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักเงินน าส่ง 1101010112 ตามรายไดฯ้     
   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ        
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารพักรายการ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 ตามรายไดฯ้ ZRP_R3 นส.02-2 R3 S3 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 ตามรายไดฯ้     
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รายการบญัช ี รหัสบญัช ี

แยกประเภท 
แหล่ง 

ของเงิน 
GFMIS 

Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว 
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารผ่านรายการ 

      

   รายการบัญชีของหน่วยงานผู้รบัเงินแทน       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010101      
        เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายไดร้ับแทนกัน 2101020106      
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101      
            T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010103      
            หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดิน       
            ให้กรมบัญชีกลาง       
   รายการบัญชีของหน่วยงานเจ้าของรายได ้       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010103      
       หน่วยงานโอนเงินรายได้แผน่ดิน       
       ให้กรมบัญชีกลาง       
       Cr. ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 1102050125      

3. กรณีน าส่งเงินรายได้แผ่นดินเป็นเช็ค       
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงาน 5210010103 xx19000 Auto Auto CJ - 
        โอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักรอ Clearing 1101010113 xx19000     
   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ        
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารพักรายการ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 ตามรายไดฯ้ ZRP_R3 นส.02-2 R3 S3 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 ตามรายไดฯ้     
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว 
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารผ่านรายการ 

      

   รายการบัญชีของหน่วยงานผู้รบัเงินแทน       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112      
        เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายไดร้ับแทนกัน 2101020106      
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101      
            T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010103      
            หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดิน       
            ให้กรมบัญชีกลาง       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010103      
       หน่วยงานโอนเงินรายได้แผน่ดิน       
       ให้กรมบัญชีกลาง       
       Cr. ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 1102050125      
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รายการบญัช ี รหัสบญัช ี

แยกประเภท 
แหล่ง 

ของเงิน 
GFMIS 

Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
   รายการบัญชีของหน่วยงานเจ้าของรายได ้       
   เมื่อเช็คเรียกเก็บเงินได ้       
   Dr. พักรอ Clearing 1101010113 xx19000 Auto Auto CJ - 
        Cr. พักรอน าส่ง 1101010112 xx19000     

    หมายเหตุ    :   การบันทึกรายการจัดเก็บและน าส่งเงินท่ีได้รับจากการรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร  
ให้ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อน าส่งคลัง (1101020601) แทนบัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 

 

การรับและน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังของกรมที่ดิน 
 

รายการบญัช ี รหัสบญัช ี
แยกประเภท 

แหล่ง 
ของเงิน 

GFMIS 
Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
1. การบันทึกรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง ทั้งกรณีเป็นเงินสดและเช็ค     

   Dr. เงินสดในมือ 1101010101 xx26000 ZRP_RB นส.01 RB SB 
   Cr. รายได้จากการอุดหนุนฯ จาก อปท. (697) 4302010106 xx26000     
        รายไดเ้พื่อเป็นคา่ใช้จ่ายจดัเก็บภาษี (904) 4301020109 xx26000     
        รายไดเ้พื่อเป็นคา่ใช้จ่ายจดัเก็บภาษี (915) 4301020109 xx26000     
        รายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก (771) 4301020102 xx26000     
        เจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (779) 2101020101 xx26000     
        เงินประกันอ่ืน (910) 2112010199 xx26000     
        เงินรับฝากอ่ืน (930) 2111020199 xx26000     
        รายได้เงินนอกงบประมาณ (770) 4301020108 xx26000     
        รายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก (788) 4301020102 xx26000     
        เงินรับฝากอ่ืน (901) 2111020199 xx26000     

2. กรณีน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังเป็นเงินสด      
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010102 xx91000 Auto Auto CJ - 
        หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ       
        ให้กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักเงินน าส่ง 1101010112 xx91000     
   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ       
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารพักรายการ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 xx26000 ZRP_R2_RX นส.02-1 R2 S2 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 xx26000     
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รายการบญัช ี รหัสบญัช ี

แยกประเภท 
แหล่ง 

ของเงิน 
GFMIS 

Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว          
   ระบบปรับเพิ่มเงินฝากคลังอัตโนมัติ          
   Dr. เงินฝากคลัง 1101020501      
       Cr. T/R รายไดร้ะหว่างหน่วยงาน-  4308010105      
            ปรับเงินฝากคลัง       

3. กรณีน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังเป็นเช็ค      
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงาน 5210010102 xx91000 Auto Auto CJ - 
        โอนเงินนอกงบประมาณให ้       
        กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักรอ Clearing 1101010113 xx91000     
       
   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ       
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารพักรายการ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 xx26000 ZRP_R2_RX นส.02-1 R2 S2 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 xx26000     
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว          
   ระบบปรับเพิ่มเงินฝากคลังอัตโนมัติ          
   Dr. เงินฝากคลัง 1101020501      
       Cr. T/R รายไดร้ะหว่างหน่วยงาน-  4308010105      
            ปรับเงินฝากคลัง       

   เมื่อเช็คเรียกเก็บเงินได ้       
   Dr. พักรอ Clearing 1101010113 xx91000 Auto Auto CJ - 
        Cr. พักรอน าส่ง 1101010112 xx91000     

    หมายเหตุ    :   การบันทึกรายการจัดเก็บและน าส่งเงินท่ีได้รับจากการรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร  
ให้ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อน าส่งคลัง (1101020601) แทนบัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
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การรับและน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนหน่วยงานอื่น 
 

รายการบญัช ี รหัสบญัช ี
แยกประเภท 

แหล่ง 
ของเงิน 

GFMIS 
Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
1. การบนัทกึรับเงนินอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนหน่วยงานอื่น ทั้งกรณีเป็นเงนิสดและเชค็ สถานะเอกสารเป็นเอกสารพกัรายการ 
   การจัดเก็บแทนกรมส่งเสรมิการปกครองท้องถิ่น      
   รหัสหน่วยงาน 1508       
   Dr. เงินสดในมือ 1101010101 xx26000 ZRP_RD นส.03 RD SD 
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานผูร้ับเงินแทน)       
   Cr. เจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (933) 2101020101 xx26000     
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานเจ้าของรายได้)       
   การจัดเก็บแทนกรุงเทพมหานคร       
   รหัสหน่วยงาน 1509       
   Dr. เงินสดในมือ 1101010101 xx26000 ZRP_RD นส.03 RD SD 
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานผูร้ับเงินแทน)       
   Cr. รายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก (905) 4301020102 xx26000     
        (ระบุข้อมูลของหน่วยงานเจ้าของรายได้)       
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว 
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารผ่านรายการ  

      

   รายการบัญชีของหน่วยงานผู้รบัเงินแทน 
   Dr. เงินสดในมือ 

 
1101010101 

     

        Cr. เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
   รายการบัญชีของหน่วยงานเจ้าของรายได ้
   Dr. ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายไดร้บัแทนกัน 
        Cr. รายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก 

2101020106 
 
1102050125 
4301020102 

     

            เจ้าหนี้องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น 2101020101      

2. กรณีน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนหน่วยงานงานอืน่ เป็นเงินสด    
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010102 xx91000 Auto Auto CJ - 
        หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ       
        ให้กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักเงินน าส่ง 1101010112 xx91000     
   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ        
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารพักรายการ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 xx26000 ZRP_R4 นส.02-2 R4 S4 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 xx26000     
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รายการบญัช ี รหัสบญัช ี

แยกประเภท 
แหล่ง 

ของเงิน 
GFMIS 

Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว 
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารผ่านรายการ 

      

   รายการบัญชีของหน่วยงานผู้รบัเงินแทน       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010101      
        เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายไดร้ับแทนกัน 2101020106      
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101      
            T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010102      
            หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ       
            ให้กรมบัญชีกลาง       
   รายการบัญชีของหน่วยงานเจ้าของรายได ้       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010102      
       หน่วยงานโอนนอกงบประมาณ       
       ให้กรมบัญชีกลาง       
       Cr. ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 1102050125      
   ระบบปรับเพิ่มเงินฝากคลังอัตโนมัติให ้         
   หน่วยงานเจ้าของรายได ้       
   Dr. เงินฝากคลัง 1101020501      
       Cr. T/R รายไดร้ะหว่างหน่วยงาน-  4308010105      
            ปรับเงินฝากคลัง       

3. กรณีน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนหน่วยงานงานอืน่ เป็นเช็ค     
   เมื่อน าส่งเงินท่ีธนาคารกรุงไทย       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010103 xx91000 Auto Auto CJ - 
        หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ       
        ให้กรมบัญชีกลาง       
        Cr. พักรอ Clearing 1101010113 xx91000     
   เมื่อหน่วยงานบันทึกการน าส่งเงินในระบบ        
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารพักรายการ       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112 xx26000 ZRP_R4 นส.02-2 R4 S4 
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101 xx26000     
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รายการบญัช ี รหัสบญัช ี

แยกประเภท 
แหล่ง 

ของเงิน 
GFMIS 

Terminal 

GFMIS 
Web 

Online 

ประเภท
เอกสาร 

เอกสาร
กลับ

รายการ 
   เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสารแล้ว 
   สถานะเอกสารเป็นเอกสารผ่านรายการ 

      

   รายการบัญชีของหน่วยงานผู้รบัเงินแทน       
   Dr. พักเงินน าส่ง 1101010112      
        เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายไดร้ับแทนกัน 2101020106      
        Cr. เงินสดในมือ 1101010101      
            T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010102      
            หน่วยงานโอนนอกงบประมาณ       
            ให้กรมบัญชีกลาง       
   รายการบัญชีของหน่วยงานเจ้าของรายได ้       
   Dr. T/E ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน- 5210010102      
       หน่วยงานโอนนอกงบประมาณ       
       ให้กรมบัญชีกลาง       
       Cr. ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 1102050125      
   ระบบปรับเพิ่มเงินฝากคลังอัตโนมัติให ้         
   หน่วยงานเจ้าของรายได ้       
   Dr. เงินฝากคลัง 1101020501      
       Cr. T/R รายไดร้ะหว่างหน่วยงาน-  4308010105      
            ปรับเงินฝากคลัง       

   เมื่อเช็คเรียกเก็บเงินได ้       
   Dr. พักรอ Clearing 1101010113 xx91000 Auto Auto CJ - 
        Cr. พักรอน าส่ง 1101010112 xx91000     

    หมายเหตุ    :   การบันทึกรายการจัดเก็บและน าส่งเงินท่ีได้รับจากการรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร  
ให้ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อน าส่งคลัง (1101020601) แทนบัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
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บทท่ี 4 
 

 การตรวจสอบข้อมูลการจัดเก็บและน าส่งในระบบ GFMIS 
 
บัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวข้องกับระบบรับและน าส่งของส านักงานที่ดิน 

บัญชีเงินสดในมือ  
ด้านเดบิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการรับเงินทุกประเภท เป็นเงินสดและเช็ค         

โดยมีความสัมพันธ์กับบัญชีรายได้แผ่นดิน บัญชีรายได้เงินนอกงบประมาณ บัญชีเงินรับฝากอ่ืน บัญชีเงินประกันอ่ืน 
บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน บัญชีเจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ฯลฯ 

 เดบิต  บัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
  เครดิต  บัญชีรายได้แผ่นดิน (ระบุประเภท) (41/42xxxxxxxx)  
   บัญชีรายได้เงินนอกงบประมาณ (43xxxxxxxx) 
   บัญชีเงินรับฝากอ่ืน (2111020199) 
   บัญชีเงินประกันอื่น (2112010199) 
   บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายไดร้ับแทนกัน (2101020106)  ฯลฯ 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการน าเงินส่งคลังทุกประเภท เป็นเงินสดและเช็ค 

มีความสัมพันธ์กับบัญชีพักเงินน าส่ง 
 เดบิต  บัญชีพักเงินน าส่ง (1101010112) 
  เครดิต  บัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 

บัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อน าเงินส่งคลัง  
ด้านเดบิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการรับเงิน กรณีรับช าระเงินผ่านธนาคาร   

โดยมีความสัมพันธ์กับบัญชีรายได้แผ่นดิน บัญชีรายได้เงินนอกงบประมาณ บัญชีเงินรับฝากอ่ืน บัญชีเงินประกันอ่ืน 
บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน ฯลฯ 

 เดบิต  บัญชีฝากธนาคารเพ่ือน าเงินส่งคลัง (1101020601) 
  เครดิต  บัญชีรายได้แผ่นดิน (ระบุประเภท) (41/42xxxxxxxx)  
   บัญชีรายได้เงินนอกงบประมาณ (43xxxxxxxx) 
   บัญชีเงินรับฝากอ่ืน (2111020199) 
   บัญชีเงินประกันอืน่ (2112010199) 
   บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106)  ฯลฯ 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการน าเงินส่งคลัง กรณีรับช าระเงินผ่านธนาคาร 

โดยมีความสัมพันธ์กับบัญชีพักเงินน าส่ง 
 เดบิต  บัญชีพักเงินน าส่ง (1101010112) 
  เครดิต บัญชีฝากธนาคารเพ่ือน าเงินส่งคลัง (1101020601) 

 

http://1.bp.blogspot.com/-XKE9h3HnXkY/T9Hq5BDvCcI/AAAAAAAAfoQ/filf6OUxxTk/s1600/2008072010252471.gif
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บัญชีพักเงินน าส่ง 
ด้านเดบิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการบันทึกข้อมูลน าเงินส่งคลัง โดยมีความสัมพันธ์

กับบัญชีเงินสดในมือ และบัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อน าส่งคลัง  
 เดบิต  บัญชีพักเงินน าส่ง (1101010112) 
  เครดิต  บัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
   บัญชีฝากธนาคารเพ่ือน าเงินส่งคลัง (1101020601) 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีที่ระบบบันทึกบัญชีให้อัตโนมัติหลังจากน าเงินส่งที่

ธนาคารกรุงไทยเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัด โดยมีความสัมพันธ์กับ   
บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้กรมบัญชีกลาง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่าง
หน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน -หน่วยงาน    
โอนเงินเบิกเกินส่งคืนให้กรมบัญชีกลาง 

 เดบิต บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ 
  ให้กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
  บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดิน 
  ให้กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
  เครดิต  บัญชีพักเงินน าส่ง (1101010112) 

บัญชีพักรอ Clearing 
ด้านเดบิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีที่ระบบบันทึกบัญชีให้อัตโนมัติหลังจากธนาคารกรุงไทย

เรียกเก็บเงินตามเช็คได้ และได้ปรับเพ่ิมเงินฝากธนาคารให้กรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัด โดยมี
ความสัมพันธ์กับบัญชีพักเงินน าส่ง 

 เดบิต  บัญชีพักรอ Clearing (1101010113) 
  เครดิต  บัญชีพักเงินน าส่ง (1101010112) 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีที่ระบบบันทึกบัญชีให้อัตโนมัติหลังจากน าเช็คส่งที่

ธนาคารกรุงไทยเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัด โดยมีความสัมพันธ์กับ
บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่าง
หน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้กรมบัญชีกลาง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน -หน่วยงาน
โอนเงินเบิกเกินส่งคืนให้กรมบัญชีกลาง 

 เดบิต บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ 
  ให้กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
  บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดิน 
  ให้กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
  เครดิต  บัญชีพักรอ Clearing (1101010113) 
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บัญชีเงินฝากคลัง  
ด้านเดบิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีที่ระบบบันทึกปรับเพ่ิมเงินฝากคลังให้อัตโนมัติหลังจากที่

บันทึกข้อมูลน าส่งเงินในระบบ GFMIS และกรมบัญชีกลางกระทบยอดผ่านรายการเรียบร้อยแล้ว หรือการรับ
โอนเงินเข้าบัญชีโดยวิธีการโอนขายบิล หรือการเบิกหักผลักส่ง โดยมีความสัมพันธ์กับบัญชีราย ได้ระหว่าง
หน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง บัญชีรายได้ระหว่างกัน-ภายในกรมเดียวกัน 

 เดบิต บัญชีเงินฝากคลัง (1101020501) 
  เครดิต  บัญชีรายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 
   บัญชีรายได้ระหว่างกัน-ภายในกรมเดียวกนั (4308010118) 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีที่ระบบบันทึกปรับลดเงินฝากคลังให้อัตโนมัติหลังจากที่

บันทึกรายการขอเบิกเงินจากคลัง หรือการโอนเงินเข้าบัญชีโดยวิธีการโอนขายบิล หรือการเบิกหักผลักส่ง    
โดยมีความสัมพันธ์กับบัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-
หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างกัน-ภายในกรมเดียวกัน 

 เดบิต บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (5210010105) 
  บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดิน 
  ให้กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
  บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างกัน-ภายในกรมเดียวกนั (5210010117) 
  เครดิต  บัญชีเงินฝากคลัง (1101020501) 

บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
ด้านเดบิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีที่ระบบบันทึกบัญชีให้อัตโนมัติหลังจากกรมบัญชีกลาง 

ผ่านรายการเอกสารการบันทึกรายการน าส่งเงินได้แผ่นดินและเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนหน่วยงานอื่น 
สถานะเอกสารเป็นผ่านรายการ โดยมีความสัมพันธ์กับบัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอก
งบประมาณให้กรมบัญชีกลาง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน -หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้
กรมบัญชีกลาง 

 เดบิต  บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  เครดิต  บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ 
   ให้กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
   บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดิน 
   ให้กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีที่ระบบบันทึกบัญชีให้อัตโนมัติหลังจากกรมบัญชีกลาง 

ผ่านรายการเอกสารการบันทึกรายการจัดเก็บเงินได้แผ่นดินและเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนหน่วยงานอ่ืน 
สถานะเอกสารเป็นผ่านรายการ โดยมีความสัมพันธ์กับบัญชีเงินสดในมือ บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง 

 เดบิต  บัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
  บัญชีฝากธนาคารเพ่ือน าเงินส่งคลัง (1101020601) 
  เครดิต  บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
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บัญชีบัญชีรายได้แผ่นดิน 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการรับเงินรายได้แผ่นดิน โดยมีความสัมพันธ์กับ

บัญชีเงินสดในมือ กรณีรับเป็นเงินสดและเช็ค บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งเงิน กรณีรับช าระเงินผ่านธนาคาร 
 เดบิต  บัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
  บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง (1101020601) 
  เครดิต  บัญชีรายได้ค่าธรรมเนียมที่ดินและค่าจดทะเบียนอสังหาริมทรัพย์ (650) 
   (4202010113) 
   รายได้แผ่นดินจัดเก็บแทนกรมสรรพากร  
   บัญชีรายได้ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (001) (4101010101)  
   บัญชีรายได้ภาษีเงินได้นิติบุคคล (002) (4101010102)  
   บัญชีรายได้ภาษีธุรกิจเฉพาะ (103) (4102010104)  
   บัญชีรายได้อากรแสตมป์ (104) (4102010106)  
   รายได้แผ่นดินจัดเก็บแทนกรมธนารักษ์ 
   บัญชีรายได้จากค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์ (830) (4206010199)  

บัญชีบัญชีรายได้เงินนอกงบประมาณ 
ด้านเครดิต เป็นการบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับการรับเงินรายได้เงินนอกงบประมาณ โดยมี

ความสัมพันธ์กับบัญชีเงินสดในมือ กรณีรับเป็นเงินสดและเช็ค บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งเงิน กรณีรับ
ช าระเงินผ่านธนาคาร 

 เดบิต  บัญชีเงินสดในมือ (1101010101) 
  บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง (1101020601) 
  เครดิต  บัญชีรายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก (771) (4301020102) 
   บัญชีรายได้เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายจัดเก็บภาษี (904/915) (4301020109) 
   บัญชีเจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (779) (2101020101) 
   บัญชีเงินรับฝากอ่ืน (930) (2111020199) 
   บัญชีเงินประกันอื่น (910) (2112010199)    
   รายไดเ้งินนอกงบประมาณจัดเก็บแทนกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
   บัญชีเจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (933) (2101020101) 
   รายไดเ้งินนอกงบประมาณจัดเก็บแทนกรุงเทพมหานคร 
   บัญชีรายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก (905) (4301020102) 
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การตรวจสอบบัญชีพักเงินน าส่ง 
 
เมื่อหน่วยงานน าเงินสดพร้อมใบน าฝากเงิน (Pay in Slip) น าฝากที่ธนาคารกรุงไทยเพื่อเข้าบัญชี 

เงินฝากกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ระบบจะบันทึกบัญชีพักเงินน าส่งให้โดยแสดงยอดดุลทางด้านเครดิต 
และหน่วยงานบันทึกรายการน าส่งเงินเข้าระบบ GFMIS ถูกต้องแล้ว บัญชีนี้จะแสดงยอดดุลเป็นศูนย์ ทุกสิ้นวัน
ระบบจะหักล้างการน าฝากเงินและการบันทึกรายการน าส่งเงินที่สัมพันธ์กัน โดยได้เลขท่ีเอกสาร 24xxxxxxxx  
 
รายการที่ระบบให้กระทบยอดบัญชีพักเงินน าส่ง 

1. จ านวนเงิน 
2. วันที่คิดมูลค่า (วันที่ตามใบรับเงินของธนาคาร) 
3. ศูนย์ต้นทุนของผู้น าส่ง (ช่องการก าหนด) 
4. เลขที่อ้างอิง 16 หลัก ที่ได้รับจากธนาคาร 
5. ประเภทเงินที่น าส่งในใบน าฝากเงิน (Pay in slip) ต้องสัมพันธ์กับแหล่งของเงินในเอกสาร

การน าส่งในระบบ GFMIS 
 

สาเหตุของรายการคงค้างและวิธีแก้ไข 
1. กรณีท่ีรายการคงค้างเป็นประเภทเอกสาร CJ หรือ CN แสดงว่ามีการน าส่งเงินที่ธนาคารแล้ว 

แต่หน่วยงานยังไม่ได้บันทึกรายการน าส่งเข้าระบบ GFMIS  
วิธีแก้ไข  
ให้บันทึกรายการน าส่งให้สอดคล้องกับเอกสารใบรับเงิน (Deposit Receipt) ที่ได้รับจาก

ธนาคาร หรือเอกสารประเภท CJ หรือ CN เข้าระบบ GFMIS 
2. กรณีท่ีหน่วยงานบันทึกรายการน าส่งเข้าระบบ GFMIS แล้ว แต่ระบบไม่สามารถกระทบยอด

หักล้างบัญชีพักเงินน าส่งได้ ต้องตรวจสอบความถูกต้องของเอกสาร CJ และเอกสารน าส่งที่หน่วยงานบันทึก 
เข้าระบบ GFMIS สาเหตุอาจเกิดจาก 

2.1 ข้อมูลในเอกสาร CJ ไม่ถูกต้อง ได้แก่ ศูนย์ต้นทุน แหล่งของเงิน (ประเภทเงินที่น าส่ง) 
 วิธีแก้ไข 
 ให้ท าหนังสือแจ้งส านักบริหารการรับจ่ายเงินภาครัฐ กรมบัญชีกลาง พร้อมส าเนาใบรับเงิน 

(Deposit Receipt) เพ่ือปรับปรุงรายการเอกสาร CJ  
2.2 ข้อมูลในเอกสารการน าส่งเงินไม่ถูกต้อง ได้แก่ วันที่คิดมูลค่า การก าหนด (ศูนย์ต้นทุน    

ผู้น าส่งเงิน) เลขท่ีอ้างอิง 16 หลัก ศูนย์ต้นทุน แหล่งของเงิน รหัสรายได้  
 วิธีแก้ไข 
 กลับรายการน าส่งที่บันทึกไม่ถูกต้อง และบันทึกรายการที่ถูกต้องเข้าสู่ระบบ GFMIS 
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ตัวอย่างท่ี 1  จ านวนเงินตามประเภทเงินในใบ Pay in slip ไม่ตรงกับการบันทึกน าส่งเงินในระบบ GFMIS 

 
 
วิธีการตรวจสอบการบันทึกรายการในระบบ GFMIS 

เอกสาร รหัสรายได้ แหล่งเงิน จ านวนเงิน เอกสาร รหัสรายได้ แหล่งเงิน จ านวนเงิน
5619000 198,589.00    5691000 -               

R1 650 5619200 3,545.00       R4 933 5626000 363.75          
R3 103 5619100 3,750.00       R2 904 5626000 567.15          
R3 001 5619100 30,993.00     R2 779 5626000 140,253.00    
R3 104 5619100 19,105.85     R2 915 5626000 11.25           

5619000 57,393.85     5691000 141,195.15    

ประเภทรายได้แผ่นดิน ประเภทรายได้เงินนอกงบประมาณ

CJ CJ

รวม รวม
 
ผลการตรวจสอบ 

1. เอกสาร CJ ระบุประเภทเงินรายได้แผ่นดิน จ านวนเงิน 198,589.00 บาท ไม่ตรงกับข้อมูล
การน าส่งเงิน ข้อ 2. 

2. การบันทึกน าส่งเงินในระบบ GFMIS ประเภทเงินรายได้แผ่นดิน จ านวนเงิน 57,393.85 บาท 
ประเภทรายได้เงินนอกงบประมาณ จ านวนเงิน 141,195.15 บาท 
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ตัวอย่างท่ี 2  การบันทึกน าส่งเงินในระบบ GFMIS ไม่ตรงกับประเภทเงินในใบ Pay in slip  

 
ผลการตรวจสอบ 

1. เอกสาร CJ ระบุประเภทเงินรายได้แผ่นดิน จ านวนเงิน 4,151,957.00 บาท 
2. การบันทึกน าส่งเงินในระบบ GFMIS ประเภทเงินรายได้เงินนอกงบประมาณ (779) จ านวนเงิน

4,151,957.00 บาท ไม่ตรงกับประเภทเงินในใบ Pay in slip ตามข้อ 1. 
 

ตัวอย่างท่ี 3  การบันทึกน าส่งเงินในระบบ GFMIS ซ้ า 
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วิธีการตรวจสอบการบันทึกรายการในระบบ GFMIS 

เอกสาร รหัสรายได้ แหล่งเงิน จ านวนเงิน เอกสาร รหัสรายได้ แหล่งเงิน จ านวนเงิน
5619000 727.96          5691000 2,255.04       

R1 650 5619200 560.00          R2 904 5626000 5.04             
R3 103 5619100 167.96          R2 904 5626000 5.04             

R2 779 5626000 2,250.00       
5619000 727.96          5691000 2,260.08       

ประเภทรายได้แผ่นดิน ประเภทรายได้เงินนอกงบประมาณ

CJ CJ

รวม รวม
 
ผลการตรวจสอบ 

1. เอกสาร CJ ระบุประเภทเงินรายได้แผ่นดิน จ านวนเงิน 727.96 บาท การบันทึกน าส่งเงินใน
ระบบ GFMIS ประเภทเงินรายได้แผ่นดิน จ านวนเงิน 727.96 บาท 

2. เอกสาร CJ ระบุประเภทเงินรายได้เงินนอกงบประมาณ จ านวนเงิน 2,260.08 บาท   
การบันทึกน าส่งเงินในระบบ GFMIS ประเภทเงินรายได้เงินนอกงบประมาณ จ านวนเงิน 2,260.08 บาท   
ไม่ตรงกับประเภทเงินในใบ Pay in slip เนื่องจากบันทึกการน าส่งเงิน รหัสรายได้ 904 ซ้ า จ านวนเงิน 5.04 บาท 
 
ตัวอย่างท่ี 4  การบันทึกรหัสอ้างอิง 16 หลัก ไม่ถูกต้อง 

 
 
 
 
 



22 
 

ตัวอย่างท่ี 5  เมื่อน าเงินส่งคลังถูกต้อง ระบบจะท าการหักล้างรายการในระบบ GFMIS (สถานะเป็นสีเขียว) 
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การตรวจสอบข้อมูลจัดเก็บและน าส่งในระบบ GFMIS ในภาพรวมหน่วยเบิกจ่าย 
 

สิ่งท่ีใช้ในการตรวจสอบ 
1. รายงานการรับและน าส่งหรือน าฝากประจ าเดือนของหน่วยงานย่อย 
2. ทะเบียนคุมการรับและน าส่งหรือน าฝาก 
3. ทะเบียนคุมเงินฝากคลัง 
4. ทะเบียนคุมเงินมัดจ ารังวัดที่ฝากคลัง 
5. รายงานจากระบบ GFMIS 

- รายงานแสดงบรรทัดรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป 
- รายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง 
- รายงานงบทดลอง - หน่วยเบิกจ่าย 
 

ขั้นตอนการตรวจสอบของหน่วยเบิกจ่าย 
1. ตรวจสอบข้อมูลการรับเงินและส่งเงินของหน่วยงานย่อยที่อยู่ในความควบคุมจากรายงานการรับ

และน าส่งหรือน าฝากประจ าเดือน และข้อมูลการรับเงินและส่งเงินของหน่วยเบิกจ่ายจากทะเบียนคุมการรับ
และน าส่งหรือน าฝาก กับรายงานแสดงบรรทัดรายการบัญชีแยกประเภททั่วไปที่เกี่ยวข้องกับระบบรับและ
น าส่งในระบบ GFMIS แยกตามศูนย์ต้นทุน 

2. ตรวจสอบทะเบียนคุมการรับและน าส่งหรือน าฝากของหน่วยเบิกจ่ายในภาพรวมหน่วยเบิกจ่ายกับ
รายงานงบทดลอง-หน่วยเบิกจ่ายในระบบ GFMIS 

3. ตรวจสอบทะเบียนคุมเงินฝากคลังแต่ละบัญชีเงินฝากและทะเบียนคุมเงินมัดจ ารังวัดที่ฝากคลัง
กับรายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลังในระบบ GFMIS 
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การเรียกรายงานในระบบ GFMIS Web Online 

การเรียกรายงานแสดงบรรทัดรายการบัญชีแยกประเภทท่ัวไป 

เลือก   รายงาน เรียกรายงาน Online 

 

หมวดรายงาน  ระบบบัญชีแยกประเภททั่วไป 

 

เลือก  รายงานแสดงบรรทัดรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป 
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ระบุรายละเอียดที่ต้องการ  เรียกดูรายงาน  

 
เงื่อนไข 

ปีบัญชี   ระบบแสดงปีบัญชีเป็นปัจจุบันให้อัตโนมัติ หากต้องการแสดงข้อมูลของ 
ปีบัญชีเก่า ให้กดปุ่ม และเลือกปีบัญชีที่ต้องการ 

 รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จ านวน 4 หลัก  
ให้อัตโนมัติตามสิทธิรหัสผู้ใช้ 

 รหัสหน่วยเบิกจ่าย ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จ านวน 10 หลัก  
ให้อัตโนมัติตามสิทธิรหัสผู้ใช้ 

 วันที่ผ่านรายการ  ระบุวันที่ผ่านรายการที่ต้องการแสดงรายละเอียดบัญชีแยกประเภท 
    (ระบุเป็นช่วงได้ ไม่เกิน 1 เดือน) 
 เลขที่บัญชี G/L  ระบุบัญชีแยกประเภท 10 หลัก ที่ต้องการแสดงรายละเอียด 
 กดปุ่ม เรียกดูรายงาน เพ่ือแสดงรายงาน 
 
ตัวอย่าง รายงานแสดงบรรทัดรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป 
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การส่งออกไฟล์ข้อมูลเป็นรูปแบบ Excel  

กดปุ่ม          (Report) เลือก  MS Excel 97-2000 (Data Only)  Save 

 

ตั้งชื่อไฟล์ข้อมูล ตัวอย่าง 4202010113 พ.ค.58  Save 
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ตัวอย่าง ไฟล์ข้อมูลรูปแบบ Excel 
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การเรียกรายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง 

เลือก   รายงาน เรียกรายงาน Online 

 

หมวดรายงาน  ระบบบัญชีแยกประเภททั่วไป 

 

เลือก  รายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง 
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ระบุรายละเอียดที่ต้องการ  เรียกดูรายงาน 

 
เงื่อนไข 
 รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จ านวน 4 หลัก  

ให้อัตโนมัติตามสิทธิรหัสผู้ใช้ 
 รหัสเจ้าของบัญชีเงินฝาก ระบุรหัสรหัสเจ้าของเงินฝากที่ต้องการเรียกรายงาน จ านวน 10 หลัก 
 รหัสบัญชีเงินฝากคลัง ระบุเลขที่บัญชีเงินฝากคลัง จ านวน 5 หลัก (ระบุเป็นช่วงได้) 
 วันที่ผ่านรายการ  ระบุวันที่ผ่านรายการที่ต้องการแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากคลัง 
    (ระบุเป็นช่วงได้ ไม่เกิน 1 เดือน) 
 กดปุ่ม เรียกดูรายงาน เพ่ือแสดงรายงาน 
 
ตัวอย่าง รายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง 
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การเรียกรายงานงบทดลองรายเดือน – หน่วยเบิกจ่าย 

เลือก   รายงาน เรียกรายงาน Online 

 

หมวดรายงาน  ระบบบัญชีแยกประเภททั่วไป 

 

เลือก  รายงานงบทดลองรายเดือน – หน่วยเบิกจ่าย 
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ระบุรายละเอียดที่ต้องการ  เรียกดูรายงาน  

 
เงื่อนไข 

แยกประเภท  ระบบแสดง ZA 
รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จ านวน 4 หลัก  

ให้อัตโนมัติตามสิทธิรหัสผู้ใช้ 
 รหัสหน่วยเบิกจ่าย ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จ านวน 10 หลัก  

ให้อัตโนมัติตามสิทธิรหัสผู้ใช้ 
ปีบัญชี   ระบบแสดงปีบัญชีเป็นปัจจุบันให้อัตโนมัติ หากต้องการแสดงข้อมูลของ 

ปีบัญชีเก่า ให้กดปุ่ม และเลือกปีบัญชีที่ต้องการ 
 งวด   ระบุงวดที่ต้องการแสดงรายงานงบทดลองรายเดือน (ระบุเป็นช่วงได้) 
 เลขที่บัญชี G/L  ระบุบัญชีแยกประเภท 10 หลัก เมื่อต้องการแสดงเป็นรายบัญชี 
 กดปุ่ม เรียกดูรายงาน เพ่ือแสดงรายงาน 
 

ตัวอย่าง รายงานงบทดลอง – หน่วยเบิกจ่าย 
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ตัวอย่าง รายงานการรับและน าส่งหรือน าฝากประจ าเดือนของหน่วยงานย่อย 
 

รับ น าส่ง/น าฝาก คงค้าง

เงินรายได้ แผ่นดิน ใบเสร็จรับเงินเลขท่ี

- ค่าธรรมเนียมท่ีดิน (650) 40,695.00           58-1752439 563,030.00          540,950.00          62,775.00           

- ภาษเีงินได้บคุคลธรรมดา (001) เงินสด 25,597,008.00       ถึง 114,420,219.00      137,041,002.00      2,976,225.00        

- ภาษเีงินได้บคุคลธรรมดา (001) เงินฝากธนาคาร -                  58-1756141 -                   -                   -                  

- ภาษเีงินได้นิติบคุคล (002) เงินสด 3,486,311.00        19,839,567.00       19,446,565.00       3,879,313.00        

- ภาษเีงินได้นิติบคุคล (002) เงินฝากธนาคาร -                  -                   -                   -                  

- ภาษธีุรกิจเฉพาะ (103) เงินสด 10,372,533.00       70,661,957.00       72,239,418.00       8,795,072.00        

- ภาษธีุรกิจเฉพาะ (103) เงินฝากธนาคาร 578,855.00          10,509,774.00       5,554,156.00        5,534,473.00        

- อากรแสตมป ์(104) 4,641,449.74        29,978,293.74       33,612,346.68       1,007,396.80        

- ค่าเช่าสถานท่ีต้ังเคร่ืองถ่ายเอกสาร (830) (กรมธนารักษ)์ 500.00               500.00               500.00               500.00               

- รายได้เบด็เตล็ด (830) -                  -                   -                   -                  

- เงินมัดจ ารังวัดค้างเกิน 5 ป ี(830) -                  -                   -                   -                  

รวม 44,717,351.74   -                 245,973,340.74 268,434,937.68 22,255,754.80   

เงินนอกงบประมาณ

- คชจ. ในการจดัเก็บอากรแสตมป ์(904) 143,470.26          921,331.26          1,033,693.32        31,108.20           

- รายได้ส่วนท้องถิ่น (905) 1,062,264.46        7,873,554.02        7,545,883.17        1,389,935.31        

- คชจ.ในการจดัเก็บภาษอีากรฯ (915) 32,853.54           243,511.98          233,377.83          42,987.69           

- รายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (779) เงินสด -                  47,725,383.00       47,725,383.00       -                  

- รายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (779) เงินฝากธนาคาร 15,369,154.00       65,704,714.00       66,891,371.00       14,182,497.00       

- ค่าธรรมเนียมข้อมูลข่าวสารราชการ (771) -                  -                   -                   -                  

รวม 16,607,742.26   -                 122,468,494.26 123,429,708.32 15,646,528.20   

รวมทั้ งสิ้น 61,325,094.00   -                 368,441,835.00 391,864,646.00 37,902,283.00   

เงินนอกงบประมาณ

- เงินมัดจ ารังวัด จ านวนเงิน 80,000.00            

รวม 80,000.00            

รวมท้ังส้ิน 1,905,000.00        

น าฝากวันที ่15 พฤษภาคม 2558

รายงานการรบัและน าสง่หรอืน าฝาก
ส านักงานทีด่ินกรงุเทพมหานคร สาขาพระโขนง

ประจ าเดือนพฤษภาคม 2558

ประเภทรายได้ ยอดยกมา หมายเหตุเลขท่ีเอกสาร
จ านวนเงิน

 
ทุกสิ้นเดือน ส านักงานที่ดินหน่วยงานย่อยต้องตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลในทะเบียนคุมการรับ

และน าส่งหรือน าฝากกับใบเสร็จรับเงิน ใบรับฝากเงินจากธนาคาร ใบน าส่งหรือน าฝาก และเอกสารที่เก่ียวข้อง 
และจัดท ารายงานการรับและน าส่งหรือน าฝากส่งส านักงานที่ดินหน่วยเบิกจ่ายภายในวันที่ 5 ของเดือนถัดไป 
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การตรวจสอบข้อมูลจัดเก็บและน าส่งในระบบ GFMIS 

เมื่อหน่วยเบิกจ่ายได้รับรายงานการรับและน าส่งหรือน าฝากประจ าเดือนจากหน่วยงานย่อยแล้ว   
ให้ตรวจสอบจ านวนเงินรับและน าส่งหรือน าฝากกับรายงานแสดงบรรทัดรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป      
ซึ่งจัดเก็บเอกสารในรูปแบบ Excel File และจัดเรียงข้อมูลตามรหัสศูนย์ต้นทุนและรหัสรายได้ และตรวจสอบ
จ านวนเงินเงินนอกงบประมาณท่ีน าฝากคลังกับรายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง  

การตรวจสอบการจัดเก็บและน าส่งเงินในส านักงานที่ดินแยกตามประเภทของเงินรายได้ที่จัดเก็บ 
ดังนี้ 

1. การจัดเก็บและน าส่งเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน 
เงินรายได้แผ่นดินของตนเองที่ส านักงานที่ดินจัดเก็บและน าส่ง ได้แก่ เงินรายได้ค่าธรรมเนียมที่ดิน

และค่าจดทะเบียนอสังหาริมทรัพย์ รหัสรายได้ 650 
บัญชีแยกประเภท 
(1) 1101010101 บัญชีเงินสดในมือ 
(2) 1101020601 บัญชเีงินฝากธนาคารเพ่ือน าสง่คลงั (กรณีรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร) 
(3) 1101010112 บัญชีพักเงินน าส่ง 
(4) 4202010113 บัญชีเงินรายได้ค่าธรรมเนียมที่ดินและค่าจดทะเบียนอสังหาริมทรัพย์ 

ด้านรับเงิน 
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร RA ด้านเดบิต 

และประเภทเอกสาร SA (กลับรายการ) ด้านเครดิต  
เท่ากับ ผลรวมบัญชีเงินรายได้ค่าธรรมเนียมที่ดินและค่าจดทะเบียนอสังหาริมทรัพย์ ประเภท

เอกสาร RA ด้านเครดิต ประเภทเอกสาร SA (กลับรายการ) ด้านเดบิต  

บัญชีเงินสดในมือ 

 
 
 
 
 
 
บัญชีเงินรายได้ค่าธรรมเนียมที่ดินและค่าจดทะเบียนอสังหาริมทรัพย์ 
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ด้านน าส่งหรือน าฝาก  
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร R1 ด้านเครดิต 

และประเภทเอกสาร S1 (กลับรายการ) ด้านเดบิต  
เท่ากับ ผลรวมบัญชีพักเงินน าส่ง ประเภทเอกสาร R1 ด้านเดบิต และประเภทเอกสาร S1  

(กลับรายการ) ด้านเครดิต  

ตัวอย่าง บัญชีเงินสดในมือ 

 
 
ตัวอย่าง บัญชีพักเงินน าส่ง 

 
 
 
 
2. การจัดเก็บและน าส่งเงินรายได้แผ่นดินแทนหน่วยงานอ่ืน 
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เงินรายได้แผ่นดินที่ส านักงานท่ีดินจัดเก็บและน าส่งแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ รายได้ภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา รหัสรายได้ 001 รายได้ภาษีเงินได้นิติบุคคล รหัสรายได้ 002 รายได้ภาษีธุรกิจเฉพาะ รหัสรายได้ 103 
รายได้อากรแสตมป์ รหัสรายได้  

บัญชีแยกประเภท 
(1) 1101010101 บัญชีเงินสดในมือ 
(2) 1101020601 บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง (กรณีรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร) 
(3) 1101010112 บัญชีพักเงินน าส่ง 
(4) 2101020106 บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
(5) 5210010103 บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง 

ด้านรับเงิน 
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร RC ด้านเดบิต 

และประเภทเอกสาร SC (กลับรายการ) ด้านเครดิต 
เท่ากับ ผลรวมบัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน ประเภทเอกสาร RC ด้านเครดิต และ

ประเภทเอกสาร SC (กลับรายการ) ด้านเดบิต  

ตัวอย่าง บัญชีเงินสดในมือ 

 
ตัวอย่าง บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
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ด้านน าส่งหรือน าฝาก  
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร R3 ด้านเครดิต 

และประเภทเอกสาร S3 (กลับรายการ) ด้านเดบิต  
เท่ากับ ผลรวมบัญชีพักเงินน าส่ง ประเภทเอกสาร R3 ด้านเดบิต และประเภทเอกสาร S3  

(กลับรายการ) ด้านเครดิต  

ตัวอย่าง บัญชีเงินสดในมือ 

 
ตัวอย่าง บัญชีพักเงินน าส่ง 

 
ผลรวมบัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน ประเภทเอกสาร R3 ด้านเดบิต และประเภท

เอกสาร S3 (กลับรายการ) ด้านเครดิต  
เท่ากับ ผลรวมบัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง 

ประเภทเอกสาร R3 ด้านเครดิต และประเภทเอกสาร S3 (กลับรายการ) ด้านเดบิต 

ตัวอย่าง บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
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ตัวอย่าง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง 

 
 

3. การจัดเก็บและน าส่งเงินนอกงบประมาณของกรมที่ดิน 
เงินนอกงบประมาณที่ส านักงานที่ดินจัดเก็บและน าส่ง ได้แก่ รายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   

รหัสรายได้ 779 เงินค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บอากรแสตมป์ รหัสรายได้ 904 เงินค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บภาษีอากร
ให้แก่ราชการส่วนท้องถิ่น รหัสรายได้ 915 เงินค่าธรรมเนียมข้อมูลข่าวสารราชการ รหัสรายได้ 771 

บัญชีแยกประเภท 
(1) 1101010101 บัญชีเงินสดในมือ 
(2) 1101020601 บัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อน าส่งคลัง (กรณีรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร) 
(3) 1101010112 บัญชีพักเงินน าส่ง 
(4) 1101020501 บัญชีเงินฝากคลัง 
(5) 2101020101 บัญชีเจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รหัสรายได้ 779 
(6) 2111020199 บัญชีเงินรับฝากอ่ืน รหัสรายได้ 930 
(7) 2112010199 บัญชีเงินประกันอื่น รหัสรายได้ 910 
(8) 4301020102 บัญชีรายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก รหัสรายได้ 771 
(9) 4301020109 บัญชีรายได้เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายเก็บภาษี รหัสรายได้ 904 และ 915 

ด้านรับเงิน 
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร RB ด้านเดบิต 

และประเภทเอกสาร SB (กลับรายการ) ด้านเครดิต 
เท่ากับ ผลรวมบัญชีบัญชีเจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น บัญชีรายได้เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายเก็บภาษี 

(แยกรหัสรายได้ 904 และ 915) บัญชีรายได้จากการให้บริการบุคคลภายนอก ประเภทเอกสาร RB ด้านเครดิต 
และประเภทเอกสาร SB (กลับรายการ) ด้านเดบิต  
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ตัวอย่าง บัญชีเงินสดในมือ 

 
ตัวอย่าง บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง 

 
ตัวอย่าง บัญชีเจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
 (บัญชีเงินสดในมือ+บัญชีเงินฝากธนาคารฯ = 47,725,383+65,704,714 = 113,430,097) 
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ด้านน าส่งหรือน าฝาก  
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร R2 ด้านเครดิต 

และประเภทเอกสาร S2 (กลับรายการ) ด้านเดบิต  
เท่ากับ ผลรวมบัญชีพักเงินน าส่ง ประเภทเอกสาร R2 ด้านเดบิต และประเภทเอกสาร S2  

(กลับรายการ) ด้านเครดิต 
เท่ากับ ผลรวมบัญชีเงินฝากคลัง ประเภทเอกสาร RX ด้านเดบิต และประเภทเอกสาร SX  

(กลับรายการ) ด้านเครดิต   

ตัวอย่าง บัญชีเงินสดในมือ 

 
ตัวอย่าง บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง 

 
ตัวอย่าง บัญชีพักเงินน าส่ง 
 (บัญชีเงินสดในมือ+บัญชีเงินฝากธนาคารฯ = 47,725,383+66,891,371 = 114,616,754) 
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ตัวอย่าง บัญชีเงินฝากคลัง 

 
 
4. การจัดเก็บและน าส่งเงินนอกงบประมาณแทนหน่วยงานอ่ืน 

เงินนอกงบประมาณที่ส านักงานที่ดินจัดเก็บและน าส่งแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ รายได้ส่วนท้องถิ่น 
รหัสรายได้ 933 ส าหรับส่วนภูมิภาค และรหัสรายได้ 905 ส าหรับกรุงเทพมหานคร 

บัญชีแยกประเภท 
(1) 1101010101 บัญชีเงินสดในมือ 
(2) 1101020601 บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง (กรณีรับช าระเงินค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร) 
(3) 1101010112 บัญชีพักเงินน าส่ง 
(4) 2101020106 บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
(5) 5210010102 บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้กรมบัญชีกลาง 

ด้านรับเงิน 
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร RD ด้านเดบิต 

และประเภทเอกสาร SD (กลับรายการ) ด้านเครดิต 
เท่ากับ ผลรวมบัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน ประเภทเอกสาร RD ด้านเครดิต และ

ประเภทเอกสาร SD (กลับรายการ) ด้านเดบิต  

ตัวอย่าง บัญชีเงินสดในมือ 
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ตัวอย่าง บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 

 
ด้านน าส่งหรือน าฝาก  
ผลรวมบัญชีเงินสดในมือ (หรือบัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือน าส่งคลัง) ประเภทเอกสาร R4 ด้านเครดิต 

และประเภทเอกสาร S4 (กลับรายการ) ด้านเดบิต  
เท่ากับ ผลรวมบัญชีพักเงินน าส่ง ประเภทเอกสาร R4 ด้านเดบิต และประเภทเอกสาร S4  

(กลับรายการ) ด้านเครดิต  

ตัวอย่าง บัญชีเงินสดในมือ 

 
ตัวอย่าง บัญชีพักเงินน าส่ง 
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ผลรวมบัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน ประเภทเอกสาร R4 ด้านเดบิต และประเภท
เอกสาร S4 (กลับรายการ) ด้านเครดิต  

เท่ากับ ผลรวมบัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้กรมบัญชีกลาง 
ประเภทเอกสาร R4 ด้านเครดิต และประเภทเอกสาร S4 (กลับรายการ) ด้านเดบิต 

ตัวอย่าง บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 

 
ตัวอย่าง บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้กรมบัญชีกลาง 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



43 
 

การตรวจสอบข้อมูลเงินฝากคลังในระบบ GFMIS 
เมื่อหน่วยเบิกจ่ายได้ตรวจสอบรายงานการรับและน าส่งหรือน าฝากประจ าเดือนจากหน่วยงานย่อย 

และจัดท าทะเบียนคุมเงินฝากคลังและทะเบียนคุมเงินมัดจ ารังวัดที่ฝากคลังแล้ว ให้ตรวจสอบกับรายงาน
แสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงคลังในระบบ GFMIS โดย 

1. ผลรวมด้านรับ  เท่ากับ ผลรวมช่องเดบิต การน าฝาก ( RX) การรับโอนขายบิล (RI) 
2. ผลรวมด้านจ่าย เท่ากับ ผลรวมช่องเครดิต รายการขอเบิก (J0) การผลักส่งเป็นรายได้แผ่นดิน (J3) 
3. จ านวนเงินคงเหลือ เท่ากับ จ านวนเงินช่องยอดยกไป 

ตัวอย่าง ทะเบียนคุมเงินฝากคลัง 

 
ตัวอย่าง รายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง 

 
รายงานแสดงการเคล่ือนไหวเงินฝากกระทรวงการคลงั 

รหสัหน่วยงาน 1505 
ตั้งแต่ 01/07/2014 – 31/07/2014 

    บญัชีแยกประเภท : 1101020501 เงินฝากคลงั 

วนัท่ีผา่นรายการ เลขท่ีเอกสาร ประเภทเอกสาร เอกสารอา้งอิง ผูท้  าแทน การก าหนด หน่วยเบิกจ่าย 
ผา่นรายการ 

เดบิต เครดิต ยอดยกไป 
 1600142496 RX 6961002500010468  1500500048 1500500048 101,500.00   
 1600142553 RX 0637271600002626  1500500202 1500500048 46,433.00   
 1600142976 RX 6976141300002839  1500500205 1500500048 12,500.00   
 1600144377 RX 7009018400135092  1500500203 1500500048 30,165.00   
**** รวมบญัชีเงินฝาก : 10779 เงินฝากภาษีบุรงองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ินเพ่ือรอจดัสรร 10,533,495.00 13,030,854.00 12,550,722.00 
***** รวมเจา้ของเงินฝาก : 1500500048 10,533,495.00 13,030,854.00 12,550,722.00 
รวมทั้งส้ิน 10,533,495.00 13,030,854.00 12,550,722.00 
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บทท่ี 5 
 

 การแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชี 
 

เมื่อตรวจสอบการจัดเก็บและน าส่งเงินกับรายงานแสดงบรรทัดรายการบัญชีแยกประเภททั่วไปแล้ว 
ให้ตรวจสอบรายละเอียดกับเอกสารประกอบรายการ อาจพบว่า บันทึกรายการไม่ครบถ้วน หรือบันทึกรายการซ้ า 
หรือบันทึกรายการคลาดเคลื่อน ซึ่งบัญชีแต่ละบัญชีมีวิธีการแก้ไขในระบบ GFMIS ที่แตกต่างกัน บางบัญชี
ส่วนราชการสามารถแก้ไขได้เอง แต่บางบัญชีต้องแจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดด าเนินการ  

วิธีการแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชีที่พบบ่อย ประกอบด้วย 
1. บัญชีเงินสดในมือ 
2. บัญชีพักเงินน าส่ง 
3. บัญชีพักรอ Clearing 
4. บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 
5. บัญชีรายได้แผ่นดิน/รายได้เงินนอกงบประมาณ/หนี้สิน  

 
บัญชีเงินสดในมือ 

ข้อผิดพลาดของบัญชีเงินสดในมืออาจเกิดจากการบันทึกรายการน าส่งเงิน แต่ไมได้บันทึกรายการ
จัดเก็บเงิน หรือบันทึกข้อมูลจัดเก็บหรือน าส่งเงินซ้ าหรือเกินกว่าเอกสารประกอบรายการ หรืออาจระบุจ านวน
เงินในข้อมูลจัดเก็บหรือน าส่งเงินไม่ถูกต้องตามเอกสารประกอบรายการ ซึ่งท าให้บัญชีเงินสดในมือของแต่ละ
วันไม่ตรงกับรายงานเงินคงเหลือประจ าวันที่จัดท าตามระเบียบการเบิกจ่ายเงินจากคลัง การเก็บรักษาเงินและ
การน าเงินส่งคลัง พ.ศ. 2551 โดยมีวิธีการแก้ไขดังนี้ 

1. การบันทึกข้อมูลรับเงินไม่ครบถ้วนตามใบเสร็จรับเงิน แก้ไขโดยบันทึกข้อมูลรับเงินแยกตาม
ประเภทเอกสารรับเงิน ได้แก่  

- การรับเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RA โดยปรากฏรายการบัญชี 
ดังนี้ 

  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต  รายได้แผ่นดิน ระบุประเภท (41xxxxxxxxxx/42xxxxxxxx) 

- การรับเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RC โดยปรากฏ
รายการบัญชี ดังนี้  

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 

   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
   เครดิต  รายได้แผ่นดิน ระบุประเภท (41xxxxxxxxxx/42xxxxxxxx) 

http://1.bp.blogspot.com/-XKE9h3HnXkY/T9Hq5BDvCcI/AAAAAAAAfoQ/filf6OUxxTk/s1600/2008072010252471.gif
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- การรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RB โดยปรากฏ
รายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต  รายได้เงินนอกงบประมาณ ระบุประเภท (43xxxxxxxx)  
    หนี้สิน ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 

- การรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RD 
โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 

   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
   เครดิต  รายได้เงินนอกงบประมาณ ระบุประเภท (43xxxxxxxxxx)  
    หนี้สิน ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 

2. การบันทึกข้อมูลรับเงินหรือข้อมูลน าส่งเงินซ้ าหรือเกินกว่าเอกสารหลักฐาน แก้ไขโดยยกเลิก
เอกสารรับเงินหรือการน าส่งเงิน ได้แก่ 

- ยกเลิกเอกสารรับเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RA ด้วยค าสั่งงาน 
ZFB08 กรณียกเลิกรายการผ่านเครื่อง GFMIS Terminal หรือเลือก “กลับรายการ” กรณียกเลิกรายการผ่าน 
GFMIS Web Online ได้เอกสารกลับรายการ SA โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต   รายได้แผ่นดิน ระบุประเภท (41xxxxxxxxxx/42xxxxxxxx)  
   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 

- ยกเลิกเอกสารรับเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RC ให้แจ้ง
กรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ SC โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 

   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 

เดบิต   รายได้แผ่นดิน ระบุประเภท (41xxxxxxxxxx/42xxxxxxxx) 
   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 

- ยกเลิกเอกสารรับเงินนอกงบประมาณของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RB ด้วยค าสั่งงาน 
ZFB08 กรณียกเลิกรายการผ่านเครื่อง GFMIS Terminal หรือเลือก “กลับรายการ” กรณียกเลิกรายการผ่าน 
GFMIS Web Online ได้เอกสารกลับรายการ SB โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต รายได้เงินนอกงบประมาณ ระบุประเภท (43xxxxxxxxxx)  
   หนี้สิน ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 
   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
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- ยกเลิกเอกสารรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภท
เอกสาร RD และ RY ให้แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ 
SD และ SY โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 

   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 

เดบิต   รายได้เงินนอกงบประมาณ ระบุประเภท (43xxxxxxxxxx)  
หนี้สิน ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 

   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
- ยกเลิกเอกสารน าส่งเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร R1 ด้วยค าสั่งงาน 

ZFB08 กรณียกเลิกรายการผ่านเครื่อง GFMIS Terminal หรือเลือก “กลับรายการ” กรณียกเลิกรายการผ่าน 
GFMIS Web Online ได้เอกสารกลับรายการ S1 โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต  พักเงินน าส่ง (1101010112) 

- ยกเลิกเอกสารน าส่งเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภทเอกสาร R3   
ให้แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ S3 โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต  พักเงินน าส่ง (1101010112) และ 
  เดบิต   ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103)   
   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 

เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103)   
- ยกเลิกเอกสารน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น ได้แก่ ประเภท

เอกสาร R4 และ RY ให้แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร  ได้เอกสารกลับ
รายการ S4 และ SY โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต  พักเงินน าส่ง (1101010112)  
  เดบิต   ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
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  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 

   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 
กรมบัญชีกลาง (5210010102) 

   เดบิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 
    เครดิต เงินฝากคลัง (1101020501) 

3. การระบุจ านวนเงินในข้อมูลจัดเก็บหรือน าส่งไม่ถูกต้อง แก้ไขโดยให้บันทึกข้อมูลจัดเก็บหรือน าส่ง
เงินเพ่ิมเติม โดยบันทึกรายการให้ตรงกับเอกสารประกอบ หรือยกเลิกเอกสารที่บันทึกไม่ถูกต้อง แล้วบันทึก
ข้อมูลจัดเก็บหรือน าส่งใหม่ด้วยจ านวนเงินที่ถูกต้อง 
 
บัญชีพักเงินน าส่ง 

ข้อผิดพลาดของบัญชีพักเงินน าส่งอาจเกิดจากการน าเงินส่งที่ บมจ.ธนาคารกรุงไทย แต่ไม่ได้บันทึก
ข้อมูลการน าส่งเงิน หรืออาจเกิดจากการบันทึกข้อมูลน าส่งเงินมากกว่าจ านวนเงินที่น าส่งธนาคาร โดยมีวิธีการ
แก้ไข ดังนี้ 

1. การไม่บันทึกข้อมูลน าส่งเงิน แก้ไขโดยบันทึกข้อมูลน าส่งเงินโดยระบุรหัสคีย์อ้างอิง 3 จ านวน   
16 หลัก วันที่น าส่งเงินตามใบรับเงินจากธนาคาร และจ านวนเงินให้ตรงกับใบน าฝากเงิน (Pay in slip) และ   
ใบรับฝากเงินจากธนาคาร ดังนี้ 

- การน าส่งเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร R1 โดยปรากฏรายการ
บัญชี ดังนี ้

  เดบิต   พักเงินน าส่ง (1101010112) 
   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 

- การน าส่งเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น ได้แก่ ประเภทเอกสาร R1 โดยปรากฏ
รายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   พักเงินน าส่ง (1101010112) 

   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  เดบิต เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103)   
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
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- การน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร R2 และ RX 
โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต   พักเงินน าส่ง (1101010112) 
   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  เดบิต เงินฝากคลัง 
   เครดิต  รายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 

- การน าส่งเงินนอกงบประมาณท่ีฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น ได้แก่ ประเภทเอกสาร R4 
และ RY โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   พักเงินน าส่ง (1101010112) 

   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  เดบิต เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102)   
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
  เดบิต เงินฝากคลัง (1101020501) 
   เครดิต  รายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 

2. การบันทึกข้อมูลน าส่งเงินซ้ า แก้ไขโดยให้ยกเลิกเอกสารน าส่งเงินที่บันทึกซ้ า 
- ยกเลิกข้อมูลน าส่งเงินรายได้แผ่นดินของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร R1 ด้วยค าสั่งงาน ZFB08 

กรณียกเลิกรายการผ่านเครื่อง GFMIS Terminal หรือเลือก “กลับรายการ” กรณียกเลิกรายการผ่าน GFMIS 
Web Online ได้เอกสารกลับรายการ S1 โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต พักเงินน าส่ง (1101010112) 

 - ยกเลิกข้อมูลน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังของกรมที่ดิน ได้แก่ ประเภทเอกสาร R2 และ 
RX ให้แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ S2 และ SX 
โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต พักเงินน าส่ง (1101010112) 
  เดบิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 
   เครดิต  เงินฝากคลัง (1101020501) 
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- ยกเลิกข้อมูลน าส่งเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภทเอกสาร R3 ให้แจ้ง
กรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ S2 และ SX โดยปรากฏรายการ
บัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 

   เครดิต  พักเงินน าส่ง (1101010112) 
  เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
เครดิต เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 

  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 

เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 
กรมบัญชีกลาง (5210010103) 

- ยกเลิกข้อมูลน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภท
เอกสาร R4 และ RD ให้แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ S4 
และ SY โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 

   เครดิต  พักเงินน าส่ง (1101010112) 
 
 
  เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
เครดิต เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 

  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 

เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 
กรมบัญชีกลาง (5210010102) 

   เดบิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 
    เครดิต เงินฝากคลัง (1101020501) 
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บัญชีพักรอ Clearing 
ข้อผิดพลาดของบัญชีพักรอ Clearing อาจเกิดจากการกลับรายการเอกสารน าฝากเงิน (ประเภท

เอกสาร CJ) ไม่สมบูรณ์ แก้ไขโดยแจ้งให้กรมบัญชีกลางยกเลิกเอกสารน าฝากเงิน (ประเภทเอกสาร CJ) ให้
สมบูรณ์ โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต พักรอ Clearing (1101010113) 
   เครดิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 
    กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
    ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 
    กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
 หรือ เดบิต บัญชีพักเงินน าส่ง (1101010112) 
   เครดิต บัญชีพักรอ Clearing (1101010113) 

 
บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน 

ข้อผิดพลาดของบัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน อาจจะเกิดจากส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน
บันทึกรายการรับเงินซ้ าหรือบันทึกรายการไม่ครบถ้วน หรือไม่ได้บันทึกรายการน าส่งเงินแทนกัน หรือบันทึกรายการ
น าส่งเงินซ้ า จึงท าให้บัญชีเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกันแสดงยอดไม่ถูกต้อง โดยมีวิธีการแก้ไข ดังนี้ 

1. บันทึกข้อมูลรับเงินไม่ครบถ้วนตามใบเสร็จรับเงิน แก้ไขโดยบันทึกข้อมูลรับเงินแยกตามประเภท
การรับเงิน ได้แก่ 

- การรับเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RC โดยปรากฏ
รายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 

   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
   เครดิต  รายได้แผ่นดิน ระบุประเภท (41xxxxxxxxxx/42xxxxxxxx) 

- การรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภทเอกสาร RD 
โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 

   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
   เครดิต  รายได้เงินนอกงบประมาณ ระบุประเภท (43xxxxxxxxxx)  
    หนี้สิน ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 
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2. บันทึกข้อมูลรับเงินแทนหน่วยงานอ่ืนซ้ า แก้ไขโดยยกเลิกข้อมูลการรับเงิน ได้แก่ 
- ยกเลิกเอกสารรับเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ประเภทเอกสาร RC ให้

แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ SC โดยปรากฏรายการ
บัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 

   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 

เดบิต   รายได้แผ่นดิน ระบุประเภท (41xxxxxxxxxx/42xxxxxxxx) 
   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 

- ยกเลิกเอกสารรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภท
เอกสาร RD ให้แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ SD โดย
ปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 

   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 

เดบิต   รายได้เงินนอกงบประมาณ ระบุประเภท (43xxxxxxxxxx)  
หนี้สิน ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 

   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
3. บันทึกข้อมูลการน าส่งเงินซ้ า แก้ไขโดยยกเลิกข้อมูลการน าส่งเงิน ได้แก่ 

- ยกเลิกเอกสารน าส่งเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น ได้แก่ ประเภทเอกสาร R3 ให้
แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ S3 โดยปรากฏรายการ
บัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต  พักเงินน าส่ง (1101010112) 
  เดบิต   ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103)   
   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 

เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103)   
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- ยกเลิกเอกสารน าส่งเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอ่ืน ได้แก่ ประเภท
เอกสาร R4 และ RY ให้แจ้งกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัดยกเลิกเอกสาร ได้เอกสารกลับรายการ S3 
หรือ SY โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
  เดบิต   เงินสดในมือ (1101010101) 
   เครดิต  พักเงินน าส่ง (1101010112) และ 
  เดบิต   ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
   เครดิต  เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 

เดบิต   ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
   เดบิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 
    เครดิต เงินฝากคลัง (1101020501) 

4. ไม่บันทึกข้อมูลน าส่งเงิน แก้ไขโดยบันทึกข้อมูลน าส่งเงินให้ครบถ้วนตามจ านวนเงินที่ได้น าส่งเงิน
ที่ บมจ.ธนาคารกรุงไทย ดังนี้ 

- การน าส่งเงินรายได้แผ่นดินที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น ได้แก่ ประเภทเอกสาร R1 โดยปรากฏ
รายการบัญชี ดังนี้ 

 
  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 

เดบิต   พักเงินน าส่ง (1101010112) 
   เครดิต  เงินสดในมือ (1101010101) 
  เดบิต เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103)   
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010103) 
   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 

- การน าส่งเงินนอกงบประมาณท่ีฝากคลังที่จัดเก็บแทนหน่วยงานอื่น ได้แก่ ประเภทเอกสาร R4 
และ RY โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน 
เดบิต   พักเงินน าส่ง (1101010112) 

   เครดิต  เงนิสดในมือ (1101010101) 
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  เดบิต เจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (2101020106) 
   เครดิต  ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102)   
  ส่วนราชการเจ้าของรายได้ 
  เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้ 

กรมบัญชีกลาง (5210010102) 
   เครดิต  ลูกหนี้ส่วนราชการ-รายได้รับแทนกัน (1102050125) 
  เดบิต เงินฝากคลัง (1101020501) 
   เครดิต  รายได้ระหว่างหน่วยงาน-ปรับเงินฝากคลัง (4308010105) 

 
บัญชีรายได้แผ่นดิน/รายได้เงินนอกงบประมาณ/หนี้สิน 

ข้อผิดพลาดของบัญชีเมื่อบนทึกรายการรับเงิน อาจเกิดจากการระบุรหัสบัญชีแยกประเภทผิดพลาด 
จึงท าให้แสดงยอดคงเหลือไม่ถูกต้อง แก้ไขโดยให้ปรับปรุงบัญชีด้วยรหัสบัญชีแยกประเภทที่ถูกต้อง ด้วยค าสั่ง
งาน ZGL_JV หรือแบบ บช 01 ประเภทเอกสาร JV โดยปรากฏรายการบัญชี ดังนี้ 

  เดบิต รายได้แผ่นดินที่ผิด ระบุประเภท (41/42xxxxxxxx) 
   รายได้เงินนอกงบประมาณที่ผิด ระบุประเภท (43xxxxxxxx) 
   หนี้สินที่ผิด ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 
   เครดิต รายได้แผ่นดินที่ถูก ระบุประเภท (41/42xxxxxxxx) 
    รายได้เงินนอกงบประมาณที่ถูก ระบุประเภท (43xxxxxxxx) 
    หนี้สินที่ถูก ระบุประเภท (2xxxxxxxxx) 

 


